
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา  ค11101

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

ผู้สอน ครูรัชนีพร  พิณทอง

เรื่อง  การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหา
การลบที่มีผลลัพธ์ไม่เกิน 100 พร้อมหาค าตอบ



เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
และโจทย์ปัญหาการลบที่มีผลลัพธ์
ไม่เกิน 100 พร้อมหาค าตอบ



ขอขอบคุณ  VDO จาก Happy Channel Kids Song



ทบทวนสถานการณ์การบวก
และการลบที่ผลลัพธ์

ไม่เกิน 100



ใช้วิธีการใด

1) ปาล์มมีลูกบอล 17 ลูก ซื้อมาเพิ่มอีก 3 ลูก
ปาล์มมีลูกบอลกี่ลูก 

ใช้วิธีการบวก

อย่างไร โดยน า 17 บวกกับ 3

ดังนั้น ปาล์มมีลูกบอล 20 ลูก



ใช้วิธีการใด

2) ต่ายมีกระดาษสี 25 แผ่น ใช้ไปแล้ว 
5 แผ่น เหลือกระดาษสีกี่แผ่น 

ใช้วิธีการลบ

อย่างไร โดยน า 25 ลบด้วย 5

ดังนั้น ต่ายเหลือกระดาษสี 20 แผ่น



ใช้วิธีการใด

3) ห้อง ป. 1/2 มีนักเรียนชาย 21 คน นักเรียนหญิง 
14 คน มีนักเรียนชายมากกว่านักเรียนหญิงกี่คน

ใช้วิธีการลบ

อย่างไร โดยน า 21 ลบด้วย 14

ดังนั้น มีนักเรียนชายมากกว่านักเรียนหญิง 7 คน



ใช้วิธีการใด

4) มีปลานิลและปลาทับทิมทั้งหมด 32 ตัว 
เป็นปลาทับทิม 10 ตัว เป็นปลานิลกี่ตัว 

ใช้วิธีการลบ

อย่างไร โดยน า 32 ลบด้วย 10

ดังนั้น เป็นปลานิล 22 ตัว



การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบที่มีผลลัพธ์
ไม่เกิน 100 พร้อมหาค าตอบ



1) โจทย์ถามอะไร 
แม่ท าขนมจีบปูและขนม
จีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



2) โจทย์บอก
อะไรบ้างแม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก 
ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



ภาพประกอบ

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก

ขนมจีบปู

ขนมจีบกุ้ง



3) แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดน้อยกว่า
หรือมากกว่า 24 ลูก เพราะเหตุใด 

มากกว่า 24 ลูก เพราะแม่ท าขนม
จีบปู 24 ลูก แล้วยังมีขนมจีบกุ้งอีก

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



4) หาค าตอบได้ด้วยวิธีใด 

วิธีบวก

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ไดอ้ย่างไร 

24 + =20

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



24+ =20

หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งบวก

2 4 +
2 0
44



6) แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้ง
ทั้งหมดกี่ลูก 44 ลูก

24 + =20 44

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



7) 44 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะ
ค าตอบควรมากกกว่า 24

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้ง
ทั้งหมด 44 ลูก

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก



โจทย์
ปัญหา

แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก 
แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก

โจทย์ถาม ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมดกี่ลูก

โจทย์บอก แม่ท าขนมจีบปู 24 ลูก ท าขนมจีบกุ้ง 20 ลูก

ขนมจีบปู
ขนมจีบกุ้ง

ประโยคสัญลักษณ์ 24 + 20 =  
24 + 20 = 44

ตอบ แม่ท าขนมจีบปูและขนมจีบกุ้งทั้งหมด ๔๔ ลูก 



1) โจทย์ถามอะไร 

ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง
ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง 
แบ่งให้ผิง 12 ฟอง

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



ภาพประกอบ

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



3) ตาเหลือไข่ไก่น้อยกว่าหรือมากกว่า 35
ฟอง เพราะเหตุใด 

น้อยกว่า 35 ฟอง เพราะให้ผิงไป

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



4) หาค าตอบได้ด้วยวิธีใด 

วิธีลบ

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

35 - =12

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



35 - =12
หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งลบ

3 5 -
1 2
32



6) ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง 
23 ฟอง

35 - =12 23

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



7) 23 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะค าตอบควรน้อยกว่า 35

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ตาเหลือไข่ไก่  23 ฟอง

ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 
12 ฟอง ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง



โจทย์ปัญหา ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 12 ฟอง
ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง

โจทย์ถาม ตาเหลือไข่ไก่กี่ฟอง

โจทย์บอก ตาเก็บไข่ไก่มา 35 ฟอง แบ่งให้ผิง 12 ฟอง

ประโยคสัญลักษณ์ 35 - 12 =  
35 - 12 = 23

ตอบ ตาเหลือไข่ไก่  ๒๓  ฟอง



1) โจทย์ถามอะไร 

ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 
52 ต้น เป็นมะม่วง 34 ต้น

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



ภาพประกอบ

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น

มะม่วง  34 ต้น ฝรั่ง...

52 ต้น



3) ค าตอบควรน้อยกว่าหรือมากกว่า 52 ต้น 
เพราะเหตุใด 
น้อยกว่า 52 เพราะ 52 เป็นมะม่วงและฝรัง่รวมกัน 
ดังนั้นฝรั่งอย่างเดียวจึงควรน้อยกว่า 52

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



4) หาค าตอบได้ด้วยวิธีใด 

วิธีลบ

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

52 - =34

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



52 - =34
ให้นักเรียนออกมาหาค าตอบโดยวิธีตั้งลบ

5 2 -
3 4

4 12

81



6) ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น
18 ต้น

52 - =34 18

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



7) 18 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะค าตอบควรน้อยกว่า 52

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ป๊อบลูกฝรั่ง 18 ต้น

ป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 52 ต้น 
เป็นมะม่วง 34 ต้น ป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น

ตรวจค าตอบ 34 + =18 52



ท าแบบฝึกหัดที่ 2.26











สรุปกิจกรรม

การแก้โจทย์ปัญหา
ท าได้โดยการอ่านท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ และตรวจสอบ
ค าตอบ


